

Nr.1360/16.05.2018

EXTRAS

din stenograma ședinței Senatului din 16 mai 2018

Domnul Radu-Mihai Mihail:

Vă mulțumesc, domnule președinte de ședință.

Titlul declarației mele de astăzi este „O reparație necesară – reprezentarea echitabilă în Parlament a compatrioților din diaspora”.

Recent, doamna premier Dăncilă, într-unul din momentele sale tragicomice de luptă cu limba română, declara că „trăim într-o țară în care trebuie să avem și democrație”.

Stimați colegi,

Vă invit să sprijiniți un proiect de lege care va aduce democrație pentru foarte mulți cetățeni români. Pentru prea mult timp românii din diaspora au fost tratați la alegerile parlamentare ca niște mai puțin români. Proiectul pe care l-am depus propune aducerea numărului de locuri în Parlament pentru diaspora la nivelul cerut de lege, dar ignorat de fiecare dată până acum: de la 6, la 14 – 4 în Senat și 10 în Camera Deputaților.

Mulți dintre dumneavoastră, stimați colegi parlamentari, cunoașteți de multă vreme și ați tolerat anomalia în ceea ce privește reprezentativitatea diasporei în Parlament. Legea pentru alegerea Senatului și a Camerei Deputaților stabilește o normă de reprezentare. Mai exact, un senator este ales pentru 168 000 de alegători, iar un deputat pentru 73 000. Această normă se aplică tuturor județelor și municipiului București, nu și pentru Circumscripția nr. 43.

Românii răspândiți în toată lumea sunt strânși într-o singură circumscripție, căreia pentru alegerile parlamentare s-a decis să nu i se aplice norma de reprezentare legală. În schimb, diasporei i se atribuie arbitrar nivelul minim prevăzut de lege, adică nivelul celui mai depopulat județ din România – doi senatori și patru deputați. Conform datelor Institutului Național de Statistică, în diaspora avem stabiliți explicit peste 700 000 de cetățeni, din cei peste 4 milioane de români cât se estimează că trăiesc în afara țării. Un județ din țară cu o populație asemănătoare trimite în Parlament 5 senatori și 11 deputați. Sesizați diferența? Sesizați inechitatea?

Dintre românii plecați afară, o parte și-ar dori ca la alegerile parlamentare să poată vota pentru localitățile, regiunile, județele de unde au plecat, ceea ce nu este cazul astăzi. Alții vor să aibă reprezentanți suficienți care să se ocupe specific de problemele vieții lor din afara țării. Din păcate, votul tuturor oamenilor din diaspora trimite doar un număr

insignifiant de parlamentari la București. Și asta îi face pe mulți cetățeni să nu mai fie interesați de alegeri și de procesul democratic. Nu se mai simt reprezentați.

Stimați colegi,

Vă invit să o ascultăm pe doamna Dăncilă și să aducem puțin mai multă democrație în sistemul electoral românesc. Vă invit să dați dovada faptului că susțineți echitatea în Parlamentul României și să sprijiniți prin votul dumneavoastră acest proiect de lege. Vă invit să redăm puterea meritată celor care au fost siliți să părăsească țara și care, chiar și de departe, contribuie la dezvoltarea României, substanțial. Indiferent dacă vă place sau nu cu cine votează românii din diaspora, le sunteți datori. Democrația vă obligă să dați drepturi egale tuturor cetățenilor români, tuturor, oriunde s-ar afla aceștia.

Vă mulțumesc.